

奔跑吧！
萧山！

工业化

兵团会战齐发力 激发萧山高质量发展新动能

文/首席记者 童志辉 摄/记者 范方斌 唐柯



萧山科技城

规上工业增加值增速为6.8%；固定资产投资增速为10.8%；一般公共预算收入增速为5.5%；招商引资总体完成亿元以上项目年度目标的62.9%……今年上半年，八大“兵团”克服不利因素影响，锚定既定目标任务，克难攻坚、积极作为、实战实效，交出了一份亮眼成绩单。

随着“兵团”会战的全面推进、深入开展，如何更好地破解发展瓶颈，更高水平地补齐制约因素，萧山正积极谋划，奋力将“兵团化会战”打造成具有萧山辨识度的标志性成果。

聚焦

开发区五大“兵团” 尽显“硬核”实力

从立项到批准，项目融资仅用10个工作日，就获批农发行萧山支行15亿元融资，萧山科技城全域土地综合整治与生态修复项目(一期)成为全区首个案例时，也创下了全省同类项目融资报批速度之最。

对于这一成果，科技城“兵团”相关负责人表示，项目融资能如此高效顺利获批，一方面是部门助力，区政府及相关部门、萧山经济技术开发区管委会及相关局室为收集相关资料开拓“绿色通道”，实现“见章盖章”“即送即盖”，其中融资请示批复仅用5个工作日完成。

另一方面是银行给力，农发行集中力量，全力攻坚，紧密对接，全程跟进项目立项、可研、评估、贷款审批通过等环节，在10个工作日内快速完成评估和贷款审批等全过程，确保了项目融资批准的快速落地。

该项目重点聚焦亚运村东侧环境整治提升。贷款的顺利获批，为土地复垦垦造、耕地提质改造和生态环境修复提升等提供了坚实的资金保障。

不只是科技城，独占五大“兵团”的萧山经济技术开发区，在全区经济高质量发展中，主引擎作用进一步凸显，尽显“硬核”实力。

比如，市北“兵团”正式开园杭州市集成电路产业园，发布高可靠性芯片产业链攻坚方案；桥南“兵团”91%的亿元以上重点产业项目已开工建设(共34个)，制定桥南区块腾笼换鸟三年行动方案等政策，圣戈班等500强投资项目持续加大投资；绿色智造产业新城(益农)“兵团”签约五十亿元以上重点项目1个(传化高端精细化学品项目)；三江创智新城“兵团”服务保障电信大数据中心、浙报融媒体中心等重点项目建设，提升区块能级。

观察

跨步迈进经济高质量发展新征程，如何推动“产城人文”深度融合，全力以赴当好全市领头雁、成为全省排头兵、争做全国先行者？萧山创新推出平台的“兵团”化会战机制和重点工作的专班化运行机制，通过重塑优化提振效率，改革创新激发活力，不断夯实高质量发展之基。

今年初，萧山经济技术开发区、临空经济示范区、钱江世纪城、湘湖四大平台在不改变体制的前提下，划小为八大“兵团”，包括科技城、绿色制造产业新城(益农)、三江创智新城、市北、桥南、临空、世纪城和湘湖，并按“一名团长、一个团队、一个方案、一抓到底”的管理模式实施“兵团”化会战。从地图上看，八大“兵团”沿江分布，从最东的绿色制造产业新城到最西南的三江创智新城，擘画出一条“微笑曲线”。

“兵团”到底是什么？是划小单元，尽锐出战。“会战”又是什么？相当于“海陆空大会战”，集中优势兵力。有关专家认为，“过去，萧山发展经济靠的是‘村村冒烟、镇镇点火’的‘摊大饼’发展模式，它带有县域经济的痕迹，最大特点就是自下而上、资源分

探索

作为全省共同富裕首批试点，拥有自贸试验区、临空经济示范区等一批国家级金字招牌，萧山如何用足用好这些重大战略，借势站上更为广阔的时代舞台？

今年以来，全区上下以时不我待、只争朝夕的精神状态，迅速掀起“大抓项目、抓大项目”的高潮，以项目促发展，跑出高水平建设“亚运国际城·数智新萧山”，当好全市领头雁、成为全省排头兵、争做全国先行者的加速度。

面向未来，立足持久有效地纵深推进，更好地破解发展瓶颈，更高水平地补齐制约因素，萧山积极谋划发展蓝图，力图将“兵团化会战”打造成具有萧山辨识度的标志性成果。

为使“兵团”高效作战，萧山按照

尽锐出战 构建新动力

散。所以现在要采用精细、精准、落细、落实的“蒸小笼”模式，真正把资源要素向想干事、能干事、干成事的区域和企业集聚。”

在万向创新聚能城所在的科技城“兵团”，浙江省集成电路创新平台已正式入驻浙大杭州国际科创中心。该中心首席科学家吴汉明院士表示，以搬迁入驻为新契机、新起点，脚踏实地，为“浙江第一芯”和我国集成电路芯片技术自主发展贡献更大力量。

在市北“兵团”，由存量旧厂房改造成的信息港小镇九期杭州市集成电路产业园于去年11月启用，作为市北“兵团”打造高可靠性芯片产业链的重要载体，已落户华感科技、象限科技、奥创光子、名光微电子、微引科技等15个项目。秉承“飞秒之间，创造无限可能”理念的奥创光子，推出系列化飞秒激光器产品，并在国内率先实现工业领域批量出货，打破了该领域被国外产品长期垄断的局面。

在世纪城“兵团”，省交通集团金融中心、“水云间”时尚文化消费街区等重大产业项目已开工，第六空间家居集团股份有限公司也将在此建设世界家居

创意设计中心。

通过政企联动，加大改革创新力度，钱江世纪城初步制定了楼宇联动招商扶持办法(试行)，编制了新消费产业链、国际结算(石化材料)产业链攻坚作战实施方案初稿，编制了楼宇经济评价体系，发布了《关于开展2022年度钱江世纪城楼宇经济评价工作的通知》，开展了“产税回归”行动，并迭代升级了“世纪云联”楼宇经济管理平台，“兵团”会战的标志性成果已然形成。

一个个不可能变为可能，聚力背后“链”接未来。以“兵团”为依托，萧山将打造三大支柱产业和多条细分产业链，着力招引节点型、链主型项目，在50亿级、百亿级项目上加快发力、加快突破，攻坚产业链的突围。

各“兵团”尽锐出战，显示出体制机制优势的同时，也引领着全区经济稳步发展。今年上半年，八大“兵团”实现规上工业增加值占全区比重41.7%，增加值同比增长6.8%；实现投资额170.16亿元，占全区项目投资比重65.3%，其中，工业投资占比为50.5%；实现规上服务业增加值83.82亿元，占全区比重71.2%，同比增长12.3%。

塑机制强合力 精准出击

“近中远三步走”战略进行全面布局。如近期紧盯主要指标，“以周保月、以月保季、以季保年”，确保完成全年目标任务；紧抓项目落地，对未动工项目，抓紧办理相关前期手续，尽早开工建设；对未投产项目，加快协调项目存在问题，尽快建成投产。

“目前来看，各‘兵团’的体系架构已基本建立，但高效协同的运行机制还有待进一步完善。”相关负责人表示，萧山将通过数字化改革，推动治理变革，重塑“兵团”运行机制，让每个兵团成为展现“两个先行”风采的最佳战斗单元，努力为全国开发区改革创新探路。

为积极应对挑战、突出重围，走出区域经济的独立行情，萧山还创新建构

了“兵团”主战，专班克难，部门支撑，镇街保障”四位一体的联动机制。接下来，萧山将系统集成、高效协同，凝聚“兵团化会战”最强合力。

透过八大“兵团”细化到年、到月的“会战图”，可以看清萧山的意图，那就是借由“兵团”高效灵活的运作模式，拉动经济重回两位数增长。而今年半年时间已过，从各“兵团”交出的成绩单来看，“增”的态势在持续，“新”的动能在积蓄，“战”的氛围在浓厚。

以平台的新气象、项目的新突破、企业的新作为，全面凝聚起推动萧山经济社会高质量发展的强大合力，相信在不久的将来，萧山必将让“相信”成为“看见”。

